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A dokážeš-li pochopit, žes větví, která se houpe, 
jsouc pevně připoutána k palmě, pak ve svém 
pohybu okusíš věčnost.

Antoine de Saint-Exupéry

VšeChny žiVé orGaniSmy se dnes 
řadí do šesti říší – Eubacteria, Archaea, 
Protista, Fungi, Plantae a Animalia – nebo 
nověji do tří domén – Bacteria, Archaea 
a Eucarya. Tato klasifikace je však založena 
na definici života požadující buňku jako 
nutný atribut. Z porovnání 123 definic života 
[1] však vyplývá, že například slovo „re
produkce“ se v definicích vyskytuje 63krát, 
„evoluce“ 48krát, ale jen pět definic zmiňuje 
buňku. Většině definic tak vyhovují genetic
ké entity, jako jsou viry, viroidy, plazmidy, 
transpozony či satelitní DNA (Vesmír 80, 6, 
2001/1; 88, 556, 2009/9; 94, 75, 2015/2), použí
vající nejrůznější mődy replikace, zahrnující 
v případě některých virů, viroidů a retro
transpozonů i molekuly RNA.

Výše uvedené genetické entity, splňující 
minimalistickou definici života – „samore
plikaci s variací“ –, se pravděpodobně vy
vinuly z dávných replikátorů na bázi RNA, 
které stály u zrodu buňky a DNA a jež se poté 
staly součástí živých forem a vyvíjely se 
paralelně, ale neoddělitelně od buněčných 
genomů, přičemž stále docházelo k vzájem
né genové výměně. Proto se domníváme, 

že je nelze vydělit ze stromu života, ale že si 
naopak zaslouží zařazení do vlastní říše, již 
jsme nazvali acytota (obr. 1, [2]). Zástupci 
říše Acytota v průběhu evoluce prorůstali do 
sítě života; jejich nukleové kyseliny migro
valy mezi jaderným genomem (zde většinou 
přebývají transpozony a satelitní DNA), 
cyto plazmou (zde plazmidy) i mimobuněč
ným prostorem (zde viry).

Nedávno byly objeveny obří viry, jako jsou 
mimiviry a megaviry (Megaviridae), které 
mají genom srovnatelný s genomem bakte
rií (genom Pandoravirus salinus má velikost 
2,5Mbp a nese 2556 proteinových genů). Tyto 
virové částice dosahují rozměrů bakteriální 
buňky (Pithovirus sibericum je velký 1,5 μm, 
pro srovnání – bakterie E. coli je dlouhá 
2–3 μm). Dokládají, jak neostrá je hranice 
mezi buněčným a nebuněčným světem, zde 
mezi živými formami kódujícími ribozomy 
(buněčný svět) nebo kapsidy (viry), a nazna
čují, že by asi neměla být současně i hranicí 
mezi živým a neživým. Složitost, prová
zanost a hierarchické uspořádání živých 

forem dokresluje i fakt, že na obřích virech, 
parazitujících na měňavkách, mohou pa
razitovat mnohem menší virofágy. I proto 
stále více vědců považuje viry za živé. Proč 
se ale zastavit jen u přidání virů ke stromu 
života, když například transpozony jsou jim 
tak blízké (retrotranspozony retrovirům, 
helitrony geminivirům)?

Tradiční říše či domény se vyznačují 
stejným původem (jsou monofyletické). A co 
Acytota? Ačkoli mají její členové velmi od
lišné způsoby množení, což spíše naznačuje 
rozdílný původ (takový taxon označujeme 
jako polyfyletický), jejich společný vznik 
ve světě RNA, z jehož lůna se postupně 
vynořovali, nevylučuje ani monofyletický 
charakter. Pohled do tak vzdálené minulosti 
je velmi rozostřený a otázek je stále více než 
odpovědí. I v tradičních říších jsou vztahy 
často složité, neboť větve stromu života 
jsou provázány horizontálním genovým 
přenosem (Vesmír 92, 261, 2013/5), kdy geny 
migrují mezi druhy i mezi říšemi (endosym
biotický přenos mezi organelami a jádrem). 
Fascinující zasíťování života zajišťují 
často právě členové říše Acytota. Například 
transpozony jsou všudypřítomné nejen díky 
značnému stáří, ale i častému horizontální
mu přenosu. Viry napadající více hostitelů 
mohou přenášet DNA mezi druhy; a rovněž 
plazmidy migrují mezi druhy.

Acytota mají jak negativní, tak i pozitiv
ní vliv na buněčné organismy – například 
expanze satelitní DNA nebo nové skoky 
transpozonů mohou způsobovat nemoci 
člověka i hrát klíčovou roli v důležitých 
buněčných dějích. Členové říše Acytota jsou 
často parazitickými či závislými entitami, 
ale to platí i o mnohých organismech ostat
ních říší. Provázanost živých forem a s tím 
související genový přenos, k němuž Acytota 
významně přispívají, lze sledovat na mnoha 
úrovních: a) uvnitř genomů (transpozice), b) 
mezi organelami téže buňky, c) při přenosu 
nositelů nukleových kyselin (endosymbio
tické bakterie a prvoci, viry), d) u klasických 
symbiontů (kteří žijí v těle jiného organis
mu). Tuto hierarchii horizontalit můžeme 
rozšířit o potravní řetězce a případně i o ce
lou biosféru jako společenství plně vzájem
ně závislých „genomových druhů“. l

Autoři děkují za kritické přečtení rukopisu 
prof. RNDr. Jaroslavu Flegrovi, CSc.

jsou viry živé? a co plazmidy, transpozony, viroidy či jiné 
„kousky“ nukleových kyselin? jsme vůbec schopni vést 
hranici mezi živým a neživým?
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1. VelMi ZjedNOdušeNé schéma 
šesti buněčných říší života (Cytota) 
doplněných o sedmou říši – acytota 
(červeně) – tvoří společně Biota. 
jsou znázorněna četná horizontální 
propojení říše acytota s ostatními 
říšemi, zatímco propojení dosavadních 
říší (např. vznik mitochondrií 
a chloroplastů z prokaryot) jsou pro 
jednoduchost vynechána.
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K dalšímu čtení…

společenské vědy — 
Petr Houdek

s o c i o l o g i e

Sport, alkohol 
a znásilnění
VýZnamné sportovní události jsou 
často příležitostí, aby se fanoušci, skalní 
i občasní, sešli v hospodách, klubech či na 
domácích večírcích. Fandí, baví se a zapíjejí 
výhry nebo prohry. Sportovní zápasy tak 
v určitých dnech vyvolávají intenzivnější 
setkávání lidí a větší spotřebu alkoholu. 
Jason Lindo, Peter Siminski a Isaac Swensen 
si proto položili otázku, zda větší nabuze
nost a při/opilost lidí povede i k rozšíření 
sexuálních napadení.

Sebrali data o nahlášených znásilněních 
a dalších zločinech a propojili je s daty 
o zápasech americké univerzitní fotbalové 
ligy. Předpokládali, že ve dnech zápasů bude 
v univerzitních kampusech více večírků, 
více popíjení... a více znásilnění než v jiné, 
podobné dny. Přesně to i nalezli – ve dnech 
zápasů narůstá znásilnění mladých žen 
o 28 %. Jelikož se lidé více a déle „baví“ při 
výhrách domácích, roste zejména při nich 
počet znásilnění – stejně jako se zvyšuje po
čet zatčených za řízení pod vlivem alkoholu, 
rušení nočního klidu či vandalství. Prohry 
překvapivě k nárůstu opilosti tolik nevedou, 
a kriminalitu proto spíše neovlivňují – až na 
jednu podstatnou výjimku, kterou je domácí 
násilí. Prohraje-li, a to obzvláště nečekaně 
(jak se ze sázkařských kurzů zdá), domácí 
tým, muži doma týrají ženy mnohem více.

http://dx.doi.org/10.3386/w21828

e k o n o m i e

jsou spotřebitelé 
krátkozrací?
mnoho SVýCh nákuPů nespotřebo
váváme okamžitě, ale až v nějakém bodě 
v budoucnosti. Racionální spotřebitel by při 
nákupu proto neměl být ovlivněn prchli
vými emocemi či momentálními okolnost
mi, ale měl by zvažovat, jak si spotřebu 
užije jeho budoucí já. Většina z nás se tak 
nechová, např. jsmeli hladoví, nakupujme 
v obchodě s potravinami, jako kdybychom 
se připravovali na obležení. Množství zka
ženého a vyhozeného jídla je pak enormní. 

Lukas Buchheim a Thomas Kolaska otesto
vali, zda se tato „spotřební krátkozrakost“ 
projevuje i při nákupech, u nichž je jasné, že 
k spotřebě dojde za zcela jiných podmínek, 
než aktuálně panují – při předprodeji lístků 
v letním kině. 

Vybrali obří letní kino v Mnichově, 
v němž se až 60 % lístků prodává v on-line 
předprodeji, a to i mnoho dní před promítá
ním. Kino promítá za každého počasí, peníze 
se proto nevracejí. Jelikož užitek ze sledování 
filmu je extrémně závislý na počasí v do
bě promítání, nákup lístku v předprodeji 
by měla ovlivňovat spíše předpověď než 
aktuální počasí. Buchheim a Kolaska však 
zjistili, že spotřebitelé se řídí spíše momen
tálním počasím: jeli hezky a slunečno, lidé 
nakupují lístky, aby si je pak ani nevyzvedli, 
protože si je mnohdy koupili na dny, kdy byla 
předpovězena a pak i skutečně přišla bouřka. 
Studie ukazuje, jak lehce podléháme zdánlivě 
úžasné nabídce, abychom pak hořce litovali, 
že jsme si ji lépe nepromysleli.

http://dx.doi.org/10.2139/ssrn.2719539

p e d a g o g i k a

jak na šikanu
konfliktní SituaCe (nejen) mezi 
středoškoláky nejsou vzácností. Šikana, 
pomluvy, ať již osobně, či online, a někdy 
i přímé násilí ničí školní atmosféru po celém 
světě. Elizabeth Palucková, Hana Shepherdo
vá a Peeter Anonow proto spojili dosavadní 

poznatky o nežádoucím chování žáků a usku
tečnili jeden z největších experimentů proti 
šikaně v dějinách amerického školství. Přede
vším uznali, že žáci berou dospělé jako auto
rity, nikoliv jako rádce či vzory každodenního 
jednání. V desítkách škol proto vybrali 20 až 
30 studentů, kteří prošli zácvikem jak bojovat 
proti šikaně, poté jim však dali plnou volnost 
v tom, jak kampaň pojmou. Studenti sami 
identifikovali rizikové situace na škole, sami 
vytvářeli design plakátů a sloganů proti šika
ně. Svým spolužákům, kteří vystoupili proti 
nevhodnému chování, rozdávali náramky 
označující, že zabránili útoku, a podobně. 

Experiment je cenný i proto, že obsahuje 
informace od všech žáků ze zapojených škol 
o tom, s kým tráví svůj čas. Bylo tak možné 
vyhodnotit, jak se osvěta proti šikaně 
rozlévá mezi sítí vzájemně si blízkých lidí. 
Výzkumníci rovněž identifikovali podobné 
školy, v nichž k intervencím nedocházelo 
a sloužily k porovnání, zda experiment sníží 
počet konfliktů. Zjistili, že ve školách, kde 
kampaň proběhla, došlo až k třetinovému 
poklesu případů šikany. K největšímu po
klesu došlo na těch školách, v nichž byli do 
kampaně zapojeni studenti mající širokou 
a hustou síť známých, kamarádů či přátel 
– nepřekvapivě byli právě tito žáci schopni 
předat normy chování bránícího šikaně 
nejefektivněji. Výzkum ukazuje, že k dosa
žení značné změny chování stačí zacílit na 
pár vlivných jedinců, kteří rychle ustanoví 
normy, jak by se ostatní měli chovat.

http:dx.doi.org/ 10.1073/pnas.1514483113

VyHRají-li dOMácí, lze očekávat vyšší spotřebu alkoholu a nárůst počtu znásilnění.
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